

今日
主打

绿美顺德未来可期

徐冠昊

盛夏时节的顺德，尽管暑热难消，但北滘碧江村心大街暗涵复明工程的施工现场依旧如火如荼。

这项于今年年初开工的“大工程”，旨在让掩藏地下超过20年的河涌重现天日，使碧江重现当年“墟街水巷”的美景。而当下，排水管网铺设、河涌底泥清淤、管线改迁、河涌结构桩支护、河岸景观优化等一系列工程进展迅速。这既是以水兴城的还水于民之举，也是“百千万工程”所引发的乡村“美丽蝶变”。

顺德，这座自古以来就以水乡著

称的城市，其水脉、文脉、城脉紧密相连，共同塑造了顺德独特的历史与文化。然而，随着工业化、城市化的快速发展，顺德的水环境曾一度面临挑战。

拿北滘碧江来说，在追求效率和速度的工业发展时期，当一条长达10公里的村心大涌不可避免地成了当地的“隔河”时，村民们选择用“上方铺设水泥路”的方案，把村心大街到细桥坊、隔涌到坤洲深水处，长达10公里的河涌全部用水泥盖板封住了。而时过境迁，成为地下暗涵的村

心涌淤积严重，既影响当地的水环境质量，也给防洪排涝带来隐患。而暗涵复明工程也作为联围治理的一部分，得以实施，显现成效。目前，顺德区正下定决心，花大力气推进联围治理，通过清岸、清源、提质、净水、美岸等一系列行动，系统发力，实现水环境质量的持续改善。此外，黑臭水体整治同步开展、污水处理厂扩建扩容等，更是让水韵凤城的轮廓日益清晰，绿美顺德的未来充满了无限可能。

绿美建设与以水兴城在顺德并不是孤立的两个战略，而是相辅相成、

相互促进的。绿美建设为以水兴城提供了良好的生态环境基础，而以水兴城则进一步推动了绿美建设的深入发展。两者共同构成了顺德城市发展的新引擎，驱动着顺德向更加宜居、宜业、宜游的方向前进。

在这台新引擎的拉动下，水韵凤城轮廓渐明，绿美顺德未来可期。就在上周，顺风岛生态提升行动乘上东风，以林相提升和热带植物引种为切口，让这座林美水秀的江心绿岛向城市“绿芯”、生态郊野公园迈进，为绿美顺德增绿；均安天连桥下空间（二

期）也向居民亮相，通过驳岸治理和治水美岸，曾经“见水而不能亲水”荒草坡转型为集休闲活动和滨水生态功能于一体的水岸绿好去处，为水韵顺德添彩。

水环境质量是顺德正在书写的“以水美城、以水兴城”大文章中的核心篇章。水质好，水才美；水美了，城才美。顺德治水大会战的成效显现，让这个水乡更加清新优雅。在绿美建设和以水兴城的双轮驱动下，顺德正逐步走向一个生态更加优美、环境更加宜居、产业更加兴旺的未来。绿美顺德，未来可期！

凤岭晨音

新华网评

借暑期研学发现顺德之美

陈天旋

暑期对孩子来说是一个重要的时期，它不仅仅是休息和娱乐的时间，更是全面发展和个性化成长的关键阶段，也是开展社会教育与家庭教育的重要阶段。于是，暑期研学活动被提上了日程。

早在今年年初，顺德区教育局牵头，启动了“发现顺德·研学之旅”的公益研学活动。活动以文化、历史、科技、艺术等为主线，将16个单位作为首批公益研学试点基地，如顺德清晖园博物馆、勒流黄连古村等，让学生们在活动中扩眼界、长知识。社会上也有很多企事业单位、学校非常配合，提供各种方便。据有关资料，自2022年以来，顺德区已经评审认定了41个研学基地，接待了近30万人次的学生参与研学活动。暑期来临之际，顺德教育局与区妇联联合举行了自然研学活动，还特聘79名在职教师为自然研学导师，预计在2024年下半年开展22期自然研学活动，其中暑

期将开展10期。

由此可见，顺德教育部门和有关单位对暑期研学的重视。但是，从有关资料显示，暑期的研学活动存在着外热内冷的现象。不少家长情愿带着孩子往人多的景点挤，也不太愿意让孩子参与顺德本土的研学活动。一是心理作用，好像出省出国才算真正的旅游，二是本土宣传推介不够，很多生活在顺德的学生对本土历史文化了解不够，三是在研学活动的设计上不太切合学生的需求，在互动合作上欠佳，激发不起学生的兴趣。

基于一些主观、客观原因，造成学生与家长对暑期研学活动认识的偏差，我们觉得需要做好有关工作。

首先，要加大宣传力度，让学生与家长，以及社会有关人士对暑期开展研学活动有一个全面、充分的认识，尤其是对其作用与意义的理解。

其次，务必坚持以公益为主，以达到教育为目的，切忌当作是一项赚

钱的项目去经营。

第三，加大对研学活动的策划研究，认真挖掘顺德历史文化资源，整合有关力量，把研学活动当作一项系统工程来开展。

第四，研学活动应该以孩子的兴趣为主，家长应了解孩子真正的需求，引导孩子从“按计划”到“共同合作”到“主动安排”，避免盲目消费。前不久伦敦羊额村举办的“穿阅顺德·读揽世界”研学活动，为学生提供逛、看、听、玩和品尝当地美食的沉浸式体验，从而让参与者深入了解当地历史文化，受到了孩子们的欢迎。

顺德文化有着深厚的底蕴，有着迷人的魅力，有着催人奋发的精神。无论历史传统文化，还是当代改革开放潮流，都很值得我们去好好回顾总结、积极挖掘整合、大力推广弘扬。

城市管理需要微创新

王志艳

“小区门难进”是快递小哥、外卖骑手常常面临的难题，有时和社区保安还会因此产生矛盾冲突。

生活便利和社区治安如何两全？最近，杭州推出的“小哥码”，让人眼前一亮。骑手们申请一张专属电子通行证，扫码就能进小区、找楼更方便，打通了快递送单的“最后一百米”。

不少小哥反馈，原来送单高峰登记进门很耽误时间，现在扫码进门只要十几秒，送单更快超时更少。每单不仅能省时5-6分钟，每月还增收了几百元。

这项管理“微创新”巧解了困扰小哥们的难题，有“四两拨千斤”之效。一码在手，骑手节省了时间体力、获得更多的收入；平台可以有效管理骑手“文明投递”；社区兼顾了治安需要等，可谓一举多得！

而“小哥码”的作用不仅仅是方

便小哥进门，还有“暖新导航”功能可指引小哥找到服务驿站，“安心公寓”功能可提供平价公寓便捷申请，“爱新基金”功能可提供特殊情况下的困难救助……

有难题“码”上办，让数据“多跑腿”，让小哥们少跑点路，“小哥码”里透着浓浓的人情味。它不仅传递了城市的温度，也体现了治理的精度，值得借鉴推广。

事实上，这类管理服务的“微创新”各地还有不少。比如北京、上海、重庆等地推出“骑手友好社区”服务，帮助解决骑手停车难、充电难等问题；浙江政务APP“浙里办”开发了“摊有序”，全省6000多个地方可以申请摆摊……服务细节的微创新，都精准缓解了不少人的痛点。

为这样的城市管理“微创新”，点赞！

SHERWIN-WILLIAMS

Huarun 华润涂料

家具漆 真专家

提供全面专业涂装解决方案
高级定制家具与活动家具 橱柜 浴室柜 地板与门窗建材类 其他木制品类

文明佛山 FOSHAN

植树造林 爱护自然

文明健康 绿色环保

中共佛山市委宣传 佛山市精神文明建设办公室